

中國流行毒株早在歐出現 拒全歐盟實施限制措施

歐疾控：強檢中國遊客不合理

中方：各國防疫措施應科學適度 不影響正常人員交流

中國外交部發言人汪文斌昨日主持例行記者會，有記者提問，世衛組織總幹事譚德塞稱，由於缺乏來自中國的全面信息，各國以其認為能夠保護本國民眾的方式，對中國入境的旅客施加限制措施是可以理解的。汪文斌表示，各國防疫措施應當科學適度，不應影響正常的人員往來和交流合作。連日來，已經有多國的權威醫學專家表示，沒有必要

對來自中國的旅客採取入境限制措施。

中國繼續密切監測病毒變異

汪文斌指出，疫情發生以來，中方一直本着公開透明的態度，同包括世衛組織在內的國際社會，分享有關信息和數據，第一時間分享新冠病毒基因序列，為各國的相關疫苗和藥物研製作出重要貢獻。日前，中方有關

部門通過全球流感共享數據庫，分享了中國近期新冠病毒感染病例的病毒基因數據。中國有關部門將繼續密切監測病毒變異情況，依法及時公開透明發布疫情信息，同國際社會共同應對疫情挑戰。

關於中外人員往來暫行措施的通知指出，中方將根據國際疫情形勢和各方面服務保障能力，本着試點先行原則，有序恢

復中國公民出境旅遊。汪文斌表示，中方發布中外人員往來暫行措施後，不少國家反響熱烈，積極歡迎中國遊客到訪。中方將結合中國公民出行意願，恢復中國公民赴具備條件的國家旅遊，他說：「中方將加強與有關國家溝通，為中國公民出境旅遊提供相應服務和保障，適時啟動相關工作。」 ◆新華社/中新社

自中國有序恢復內地居民旅遊及商務出行以來，世界各國旅遊業界紛紛表示歡迎中國遊客到訪，然而美國、日本、韓國、印度、意大利和西班牙等國家則針對來自中國的遊客，推出入境限制措施。歐盟委員會日前表明拒絕應意大利要求，讓歐盟實施同類強制性檢測措施，原因是在中國流行的毒株已在歐洲出現過，形容該些措施屬「不合理」。



◆中國遊客抵達意大利後排隊等候強檢。路透社

歐洲疾病預防控制中心 (ECDC) 前日表示，歐洲大陸人口對新冠病毒有較高免疫力，認為醫療系統可以應對目前的感染負荷，因此針對中國遊客進行篩查和限制是不合理的。

法德葡等多國認同限制屬多餘

歐盟成員國之中，意大利是首個要求來自中國的旅客強制性檢測的國家。總理梅洛尼周二更要求全體歐盟成員國實施類似措施，認為「如此一來才更有效」。不過歐盟委員會指出，在中國流行的 Omicron 變種病毒株 BF.7 此前已在歐洲出現，傳播情況沒有顯著增加，同時稱「我們仍需提高警覺，有需要時會啟動緊急煞停」。

法國、德國、葡萄牙、奧地利、芬蘭及挪威等多國官員普遍亦持相同看法，認為目前沒有必要對中國遊客採取限制措施。其中法國代表指出，會談凸顯了歐盟一致性的重，以及需要更多數據和措施，保障民眾和旅客，「但在這一階段，到訪歐洲的中國遊客數量仍然有限，情況估計會維持數周。」德國衛生部門則稱，他們正密切觀察情況，並與國際夥伴保持合作，「直到現在，沒有跡象顯示有值得擔憂的變種在中國出現。」

奧地利強調華客助振興歐經濟

葡萄牙、挪威和芬蘭代表稱，沒有計劃跟隨意大利做法，芬蘭方面直指強檢「毫無道理」，葡萄牙則形容為「沒有必要的措施」。奧地利則強調中國旅客對歐洲帶來經濟利益。

英國政府承認他們正審視是否推行針對中國旅客的強檢，但重申在「沒有計劃」對邊境重施限制。

東南亞方面，菲律賓和印尼日前相繼表示，目前沒有必要實施限制。印尼官員稱，除非出現新冠症狀或發燒，否則所有海外旅客只需要提供疫苗完整接種證明便可入境。 ◆綜合報道



◆歐疾控認為意大利等國針對入境中國遊客進行篩查和限制並不合理。路透社

日旅業抗議政府「限飛令」

中國決定優化出入境政策後，不少日本旅遊業人士便摩拳擦掌，準備迎接中國遊客，但日本政府突然針對中國內地和港澳地區旅客出台的「限飛令」，使他們不知所措。

據日本共同社報道，福岡「博多都酒店」負責人對有關決定擔憂地說：「中國春節正是生意旺季，要是造成的影響不持續太久就好了。」據《沖繩時報》前日報道，沖繩觀光團體對日本政府的決定表示強烈反對。報道說，沖繩縣一直希望在航線恢復營運後，迎接海外遊客以振興觀光產業，不料卻突然被要求暫停航班。沖繩5家旅行團體已聯合向日本政府提出訴求，要求撤銷有關決定。

沖繩一名旅遊業從業人員稱，日本取消航班本質上相當於讓日本處於鎖國狀態，這說不過去，政府應當撤回這項決定。 ◆綜合報道

◆成田機場向入境的中國遊客作出提示。路透社

《華爾街日報》：中國開放邊境讓鄰國受惠

美國《華爾街日報》報道，中國重新開放邊境，對中國的航空公司和旅行社來說顯然是好消息，但這些好處會向更大範圍擴散。中國遊客的回歸，將為過去依賴他們的企業、特別是一些鄰國的企業提供助力，將於明年提振各地的旅遊業。

報道稱，中國將從明年1月8日開始取消入境後全員核酸檢測和集中隔離，中國將由此迎來更多商務人士和旅客入境，而之前穿梭於世界各地的中國人也

終於能夠更容易地走出國門。重新開放邊境對中國的航空公司和旅行社來說顯然是好消息，但這些好處會向更大範圍擴散，特別是在一些鄰國，例如在疫情前，中國遊客佔日本和韓國遊客總數的三分之一左右；2019年，中國遊客佔赴泰國遊客總數的約四分之一。

經營免稅店和酒店的韓國新羅酒店，股價在過去兩個月上漲了28%。韓國免稅店在過去兩年遭受損失，免稅店是中國遊客購買化妝品等商品的熱門場所，

今年頭10個月，韓國免稅店的銷售額較2019年同期下降了約四分之一。

馬爾代夫期待迎中國遊客

馬爾代夫外交部前日發聲明稱，馬爾代夫期待與中國之間的航班在不久的將來恢復，並熱切期待迎接中國遊客回歸，稱中國一直對馬爾代夫旅遊業的發展有重要貢獻，在疫情發生前的2019年，有超過28萬中國遊客赴馬爾代夫旅遊。 ◆綜合報道

大馬強制量體溫 檢測中國航班污水

馬來西亞衛生部長扎麗哈昨日在記者會宣布，包括來自中國的所有入境旅客都須接受體溫檢測，當局也將採集來自中國航班的污水樣本進行檢測，若採檢結果為陽性，將進行基因排序，以便及早發現輸入馬來西亞的新變異毒株。

專家：中國現新變種幾率低

扎麗哈表示，被偵測到發燒或自我申報有發燒症狀的入境人士，將被送

至隔離中心觀察。若懷疑是新冠確診者，將進一步採檢。

美國疾病控制及預防中心 (CDC) 前日也表示，正考慮抽樣檢驗國際航班上的廢水，藉此追蹤可能出現的新冠變種病毒。美國日前已擴大在機場進行的自願性基因組排序計劃，把西雅圖和洛杉磯機場納入計劃中，令參與計劃的機場增至7個。檢試人員可以利用入境旅客的陽性檢測結果，蒐集

病毒資料，及早偵測是否有變種病毒出現。

美國華盛頓大學衛生研究中心負責人默里受訪時則稱，中國出現新變種的可能性「很低」，他解釋說，「今年全球數以億計人士感染 Omicron，卻沒有出現有具危險性的新變種病毒，只出現了 Omicron 的亞變種病毒，僅在極特殊情況下，才會出現能取代 Omicron 的新變種。」 ◆綜合報道

屢為氣候政治議題發聲 「西太后」Vivienne Westwood 離世

有「西太后」之稱的英國著名時尚設計師、同名品牌創始人 Vivienne Westwood 前日在倫敦離世，享年81歲。Vivienne Westwood 在1970年代憑「龐克」(punk) 和「新浪潮」風格打出名堂，被視為「龐克教母」。包括英國「萬人迷」碧咸的妻子維多利亞等一眾名人紛紛留言悼念。

從未接受時裝設計教育

Vivienne Westwood 的工作室通過 Twitter 公布死訊，表示 Vivienne Westwood 在家人陪伴下安詳離世，但未透露死因。她的丈夫兼創作夥伴 Andreas Kronthaler 稱，與她合作至最後一刻，她將長存於心裏。

Vivienne Westwood 在1941年出生於英格蘭鄉村，曾經歷二戰配給物資時代，從未正式接受時裝設計方面的教育。她17歲時遷到倫敦，曾在工廠工作，一邊進修成為小學教師。她於1962年邂逅擔任工廠學徒的首任丈夫 Derek Westwood，兩人結婚3年後離異，育有一子。Vivienne Westwood 於30歲時與男友、樂隊 Sex Pistols 經理人 Malcolm McLaren 創立時裝品牌 Let It Rock，自此全職售賣她個人品牌的衣服，逐漸發展成國際知名品牌 Vivienne Westwood。

獲英女王封為女爵士

Vivienne Westwood 於1992年獲頒大英帝國勳章，2006年再因「為時尚服務」獲得英女王封為女爵士。Vivienne Westwood 致力為氣候變化、污染及政治議題發聲，抗議標語亦成為其創作 T 恤的時裝素材。 ◆綜合報道



◆Vivienne Westwood (上) 被視為「龐克教母」。路透社



◆致力為氣候變化、污染及政治議題發聲。法新社

◆1999年到白金漢宮與英女王(左)會面。法新社

日「後現代主義旗手」建築大師磯崎新辭世



◆磯崎新善於將東西方文化歷史元素結合在設計當中。美聯社

日本後現代建築大師磯崎新的辦公室證實，磯崎新周三與世長辭，享壽91歲。磯崎新有「後現代主義的旗手」的稱號，善於將亞洲和西方文化歷史元素結合，融入設計當中，其風格亦因此以前衛和突破框架著稱，2019年更獲頒被譽為「建築界諾貝爾獎」的普利茲克建築獎。

辦公室聲明指，磯崎新28日在沖繩的家中因衰老過世，喪禮僅限親友參加。

設計四川侵華日軍罪行館

磯崎新1931年出生於日本西南部分的大分縣大分市，廣島和長崎遭到原子彈轟炸時，他年僅14歲，日本戰後的廢墟伴隨著他成長。他1954年畢業於東京大學工學部建築學科，師



◆北京中央美術學院美術館

從丹下健三，並於1963年成立建築事務所，活躍於歐洲、北美、中東各地，共有超過100項建築作品。他曾說：「因為在原爆點附近區域長大，最初的建築體驗是建築的空虛。」

磯崎新與日本建築大師安藤忠雄和黒川紀章，被稱為「日本建築界三傑」，最著名作品包括美國洛杉磯當代藝術博物館、佛羅里達州的迪士尼行政大樓，以及西班牙巴塞隆納的聖約迪室內體育館，後者是他替1992年夏季奧運會設計的場館。

磯崎新與中國淵源甚深，在中國有十多項作品，包括北京中央美術學院美術館、四川成都建川博物館內的侵華日軍罪行館、深圳圖書館和上海交響樂團音樂廳。 ◆綜合報道